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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCA ÇÃO DA 
UFMG - REALIZADA EM 1º DE OUTUBRO DE 2012. 
 
ATA Nº 08/2012 – Às treze horas e trinta minutos do dia primeiro de outubro do ano de dois 
mil e doze, na sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma 
reunião ordinária da Congregação da Faculdade de Educação, sob a Presidência da Senhora 
Diretora, Profa. Samira Zaidan, contando com a presença dos seguintes membros: Profa. 
Maria Cristina Soares de Gouvêa, Vice-Diretora; Prof. Geraldo Magela Pereira Leão, Chefe 
do Departamento de Administração Escolar; Profa. Andréa Moreno, Chefe do Departamento 
de Métodos e Técnicas de Ensino; Profa. Conceição Clarete Xavier Travalha, Chefe do 
Departamento de Ciências Aplicadas à Educação; Prof. José Simões de Almeida Júnior, 
Coordenador do Colegiado do Curso de Pedagogia; Prof. João Valdir Alves de Souza, 
Coordenador do Colegiado Especial de Licenciatura da UFMG; Profa. Shirley Aparecida de 
Miranda, Coordenadora do Colegiado do Curso de Formação Intercultural de Educadores 
Indígenas; Profa. Maria de Fátima Almeida Martins, Coordenadora do Colegiado do Curso de 
Licenciatura em Educação do Campo; Profa. Daisy Moreira Cunha, Coordenadora do 
Colegiado de Pós-Graduação em Educação; Profa. Maria Zélia Versiani Machado, Diretora 
do CEALE; Profa. Nilma Soares da Silva, Diretora do CECIMIG, Profa. Ana Maria Rabelo 
Gomes, representante da FaE no Conselho Universitário; Profa. Marisa Ribeiro Teixeira 
Duarte, representante da FaE no CEPE; Profa. Lucíola Licínio de Castro Paixão Santos, Profa. 
Maria José Braga, Prof. Juarez Tarcísio Dayrell e Prof. Walter Ernesto Ude Marques 
representantes dos professores efetivos da FaE; Carmen Maria de Caro Martins, Diretora 
Geral da Escola de Educação Básica e Profissional da UFMG; Maurício Antônio Vieira, 
representante do Pessoal Técnico Administrativo da FaE; Tamires C. M. de Carvalho 
representante discente. O servidor Ricardo José de Miranda, representante convidado da 
Biblioteca FaE justificou sua ausência. Verificada a existência de quorum, a Professora 
Samira Zaidan iniciou a reunião, agradecendo a presença de todos. A seguir, a senhora 
presidente solicitou autorização para a inversão na ordem da pauta, passando o 6º ponto para 
1º ponto, o que foi aprovado por todos. 1º ponto: Recursos contra o resultado do concurso 
de Professor Titular do DECAE: A professora Samira informou o recebimento de recurso 
encaminhado à Congregação pela Professora Rosemary Dore Heijmans contra o resultado do 
concurso público para provimento de 02 (duas) vagas na categoria de professor titular para a 
área de “Fundamentos da Educação” do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação da 
FaE/UFMG, realizado no período de 11 a 13 de setembro de 2012, distribuindo cópia do 
mesmo aos presentes. A professora Maria Cristina, vice-diretora, informou que todas as 
solicitações de documentos feitas à diretoria pela candidata Rosemary Dore Heijmans foram 
atendidas, a partir do dia 17 de setembro às 17:50 horas; no dia 19 de setembro foram 
entregues as cópias das atas do concurso e da gravação das provas de defesa de tese e de 
apresentação do seminário da professora Rosemary Dore Heijmans; no dia 21 de setembro 
foram entregues cópia das teses dos três candidatos; no dia 24 de setembro pela manhã foi 
liberada à professora a consulta dos documentos comprobatórios dos currículos dos três 
candidatos e às 16:55 horas foi recebido o recurso entregue pelos advogados da professora. A 
professora Samira informou que após o recebimento do recurso fez contato com a 
Procuradora Jurídica da UFMG para esclarecimento das providências a serem tomadas, 
quando foi orientada a solicitar a um membro da Congregação a emissão de parecer sobre o 
requerimento para posterior análise da Congregação; solicitou, então, à professora Lucíola 
Licínio de Castro Paixão Santos, professora titular e membro da Congregação para emitir um 
parecer. Em seguida passou a palavra à professora Lucíola para relatar o seu parecer. Após 



       
 

End. Av. Antônio Carlos, 6627  –  Pampulha - Belo Horizonte - MG  -  Cep: 31.270-901 
www.fae.ufmg.br  

exposição a professora Samira agradeceu à professora Lucíola pela disponibilidade e 
dedicação na elaboração do referido parecer e colocou à disposição para consulta dos 
interessados os anexos recebidos junto ao recurso. Em seguida foi aberto o debate, quando 
foram levantados os seguintes pontos, tendo sido aprovada a inclusão deles nessa ata: 1. Para 
a prova de títulos, a tabela contendo detalhamento dos critérios de análise de cada quesito e 
suas respectivas pontuações, respeitando os valores máximos definidos por esta Congregação, 
foi divulgada pela Comissão Examinadora no dia 11 a todos os candidatos, seguindo a 
legislação vigente e que regulamenta o concurso; 2. As atitudes necessárias, diante do 
recebimento por duas vezes do e-mail apócrifo citado no recurso, foram tomadas pela 
diretorias da Faculdade, sempre orientadas pela Procuradoria Jurídica e informadas a essa 
Congregação, conforme relatório em anexo; 3. Importante considerar que esta Congregação 
acatou Requerimento da Professora Rosemary Dore Heijmans, que impugnou o nome do 
Professor Paolo Nosella como componente da Comissão Examinadora do mencionado 
concurso, alegando ter o referido professor “descontentamento no campo acadêmico” que 
“também se transformou numa inimizade notória, que compromete a necessária 
imparcialidade exigida para a posição de avaliador do concurso”; tendo este sido substituído 
pelo Professor Rubem Barboza Filho. Após esclarecidas todas as dúvidas e amplo debate o 
parecer da Professora Lucíola Santos foi colocado em votação, sendo apurado o seguinte 
resultado: 20 (vinte) votos favoráveis à aprovação do parecer e 02 (duas) abstenções das 
diretoras da FaE, que pedem registro de justificativas de voto em razão de sua 
responsabilidade pela realização do Concurso em questão. Em seguida, por solicitação do 
conjunto dos presentes, foi convocada reunião extraordinária da Congregação da Faculdade 
de Educação para o mesmo dia, às 17 horas, com um único ponto de pauta: homologação do 
resultado do concurso de professor titular do DECAE, realizado em setembro de 2012. 2º 
ponto: Informes. A professora Samira informou: 2.1. Que a banca examinadora do concurso 
público para provimento de 03 (três) vagas na classe de professor titular para a área de 
conhecimento “Diversidade e múltiplas linguagens nos processos de formação e prática 
docentes”, do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino desta Faculdade ficou assim 
composta: Titulares: Dra. Ângela Del Carmen Bustos Romero de Kleiman – UNICAMP, Dr. 
José Carlos Souza Araújo – UFU, Dra. Maria Aparecida Viggiani Bicudo – UNESP, Dra. 
Regina Helena de Freitas Campos – FaE/UFMG e Dra. Silvania Sousa do Nascimento – 
FaE/UFMG; 1º suplente: Dra. Maria do Rosário Longo Mortatti – UNESP e 2º suplente: Dra. 
Lucíola Licínio de Castro Paixão Santos – FaE/UFMG. 2.2. Que estará em São Paulo no dia 
02 de outubro de 2012 para participar da entrega do Prêmio Bunge 2012 ao professor José 
Francisco Soares do DECAE-FaE-UFMG. 2.3. O seu afastamento e da professora Maria 
Cristina Soares de Gouvêa nos período de 20 a 24 de outubro de 2012, para participar da 
Reunião Anual da ANPED, em Porto de Galinhas-PE. 2.4. A professora Maria Zélia Versiani 
Machado informou a alteração do nome do projeto “Formação continuada para professores de 
Alfabetização e Linguagens”, coordenado pela professora Isabel Cristina Alves da Silva Frade 
para “Pró-Letramento – pacto nacional para alfabetização na idade certa”. 3º ponto: 
Aprovação das atas. A professora Samira submeteu aos membros da Congregação as atas 
dos dias 02/07/12 e 06/08/12, enviadas antecipadamente para todos. Colocadas em votação, as 
atas foram aprovadas por todos. 4º ponto: Calendário 2012. A proposta de calendário, 
conforme acordada pelos colegiados de cursos foi apresentada, discutida e aprovada. 5º 
ponto: Processos de Progressão Horizontal: A senhora presidente apresentou, nos termos 
da Resolução Complementar 01/2008, do Conselho Universitário, os processos de Progressão 
Horizontal dos seguintes professores: 5.1. Antônia Vitória Soares Aranha, do nível 2 para 
nível 3 da classe de Professor Associado; 5.2. Leôncio José Gomes Soares, do nível 3 para o 
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nível 4 da classe de Professor Associado; 5.3. Marco Antônio Farias Scarassatti, do nível 1 
para o nível 2 da classe de Professor Adjunto; 5.4. Maria do Carmo Lacerda Peixoto, do nível 
3 para o nível 4 da classe de Professor Associado; 5.5. Maria Zélia Versiani Machado, do 
nível 3 para o nível 4 da classe de Professor Adjunto; 5.6. Nilma Lino Gomes, do nível 1 para 
o nível 2 da classe de Professor Associado; 5.7. Rogério Cunha de Campos, do nível 3 para o 
nível 4 da classe de Professor Associado. Colocados em votação, os processos foram 
aprovados. 6º ponto: Convênio de Intercâmbio entre a UFMG e a Universitat Autônoma 
de Barcelona: A professora Maria Cristina, vice-diretora, apresentou o processo referente ao 
Convênio entre a UFMG e a Universitat Autônima de Barcelona para o intercâmbio de 
alunos, que trará benefícios tanto para as universidades, no desenvolvimento e busca de suas 
prioridades e objetivos, quanto para os alunos, como resultado de uma experiência 
enriquecedora em conhecer uma cultura diferente. Colocado em votação, o convênio foi 
aprovado.  7º ponto: Eleição da Direção do CEALE: A professora Samira fez a leitura da 
correspondência recebida do CEALE informando que o Conselho Diretor daquele Centro, em 
sua reunião do dia 27 de setembro de 2012, em atendimento ao inciso VIII do Art. 11º de seu 
Regimento, levantou os nomes, na ordem em que se seguem, como sugestão para a escolha 
pela Congregação, do novo diretor do CEALE: 1º: Maria Zélia Versiani Machado; 2º: Isabel 
Cristina Alves da Silva Frade; e 3º: Gilcinei Teodoro de Carvalho. Colocado em votação, foi 
aprovado o nome da professora Maria Zélia Versiani Machado para Diretora do CEALE, com 
mandato de dois anos, a partir de 1º/10/2012, em conformidade com a própria indicação do 
CEALE. A professora Samira agradeceu à professora Maria Zélia, que de Coordenadora Pró-
tempore tornar-se efetiva. Nada mais havendo a tratar, a Professora Samira Zaidan encerrou a 
reunião, da qual eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na qualidade de Secretária, lavrei a presente 
ata, que, em atendimento ao Parágrafo 3º do Art. 17 do Regimento Geral da UFMG, foi 
colocada em votação, tendo sido aprovada e assinada por todos. Belo Horizonte, 1º de outubro 
de 2012. x.x.x.x.x.x.x.x.x.  
 


